

EL PUEBLO CÁNTABRO

DIARIO DE LA MAÑANA

SANTANDER.—Año I.—Número 87

Redacción y Administración: Plazuela del Príncipe, 3, entresuelo.—Teléfono núm. 55

Jueves 3 de septiembre de 1914

POINCARE Y EL GOBIERNO ABANDONAN PARÍS

Los alemanes avanzan.—Victorias del ejército ruso.

POR TELÉGRAFO Y TELEFONO

Sobre el combate de Heligoland.

Dicen de Londres que han llegado a Arwist los ingleses y alemanes heridos en el combate naval de Heligoland.

Referen que el combate duró ocho horas y media, y que se desarrolló en medio de una gran niebla.

Debido a ésta, los torpederos alemanes fueron sorprendidos por la división inglesa que manda el almirante mister David Beawci.

Cuándo abandonará la neutralidad.

De Roma llegan noticias comunicando que el presidente del Consejo del Gobierno italiano ha hecho público oficialmente que sólo en el caso de que se origine un acontecimiento no promovido por Italia, ésta saldrá de la neutralidad en que se halla actualmente.

También abandonará dicha neutralidad en el caso de que se turbe el *status quo* en las provincias de los Balcanes, o sean atacados o lesionados los intereses de Italia en el mar Adriático.

Copia de un informe.

Telegrafan de París que el embajador de los Estados Unidos en dicha capital ha visitado a monsieur Millerand, al que ha pedido pruebas de haber arrojado bombas los alemanes sobre París.

El ministro de la Guerra francés ha facilitado al embajador yanqui el informe emitido por los técnicos acerca de las bombas arrojadas sobre la capital francesa por los aviadores alemanes, y del cual será enviada una copia al Gobierno de Washington.

Se cree que éste, al conocer el informe, formulará su protesta ante el Gobierno alemán.

Unos se incorporan y otros renuncian.

Noticias llegadas de Roma aseguran que el príncipe Miguel de Braganza y sus dos hijos han marchado a incorporarse al ejército austriaco.

En cambio, los príncipes de la casa de Orleans, entre los que figura un hijo del príncipe Pedro del Brasil, han renunciado al cargo que desempeñaban en el ejército austriaco.

Explicaciones del avance.

De Londres comunican que un competente técnico militar, hablando del avance rapidísimo de los alemanes ha manifestado que dicho avance se explica teniendo en cuenta, que los alemanes desde la gran batalla de los días 22 al 24, no han dejado descansar un sólo momento a los franceses.

Apenas éstos se preparan en una línea de defensa, tienen encima el ataque de los alemanes, que con sus movimientos envolventes les obligan a combatir sin haberse atrincherado, y abandonar las posiciones.

El telegrama francés—ha terminado diciendo—dando cuenta de haberse establecido una batalla en el espacio comprendido entre el Oise y el Mosa, de La Fere a Mezieres, es indicio claro y terminante de que el movimiento envolvente alemán sigue acentuándose.

Almirante desistido.

Llegan noticias de Londres asegurando que el almirante inglés mister Milne, que mandaba la escuadra anglofrancesa del Mediterráneo, ha sido desistido, habiendo sido aprobado por el Almirantazgo inglés el nombramiento de jefe de la citada

Dr. CORPAS OCULISTA

SAN FRANCISCO, 15.—TODO EL DÍA

JOSE PALACIO

Médico-cirujano.

Vías urinarias.—Cirugía general.—Enfermedades de la mujer.—Inyecciones del 606 y sus derivados.

Consulta todos los días, de once y media a una, excepto los festivos. Burgos, 1, 2.º

JOYERIA LOSADA

ADEREZOS DE BRILLANTES, PULSERAS DE PEDIDA

TELÉFONO NÚM. 653

ANTONIO ALBERDI

Cirujía general.

OPERACIONES.—PARTOS

Consulta de diez a una y de tres a cinco. AMÓS ESCALANTE, 10, 1.º

Campos de Sport Skating Ring

TARIFA PARA LOS SOCIOS

Caballeros, 5 pesetas al mes. Señoras 3 ídem ídem. Niños, 2 ídem ídem. Los carnets para el mes de septiembre dan derecho a patinar los días que faltan del mes de agosto.—Gran moda: martes y viernes.

escuadra a favor del almirante mister Lapeyerre.

Se asegura que la destitución la ha motivado el haber dejado escapar a los cruceros alemanes *Goeben* y *Breslau*.

Victoria repetida.

De Viena comunican que por segunda vez los austriacos han obtenido en las cercanías de Krasnik una gran victoria sobre las fuerzas rusas, que habían sido reforzadas, componiéndose de diez divisiones.

Un general ruso, un coronel y varios oficiales del Estado Mayor ruso, así como 40 oficiales y 2.000 soldados, han sido presos en esta batalla.

Los austriacos tomaron al enemigo mucho material de guerra.

Según noticias, continúa aún la formidable batalla entre el Vístula y el Dniester, siendo por ahora favorable para las armas austriacas, cuyo ejército avanza victoriosamente.

Francia y la Alsacia.

Dicen de Strasburgo que los franceses, cuando ocuparon Moulhouse, llevaron cargas enteras de material instructivo para sustituir en seguida la enseñanza alemana por la instrucción francesa. En los mapas que se encontraron entre este material, la Alsacia y la Lorena ya figuraban como territorio francés.

Donativo.

El alcalde de Hamburgo ha concedido una donación de 300.000 marcos a favor de la población de la Prusia Oriental. El importante donativo ha sido aceptado con agradecimiento.

De la pérdida del "Ariadne".

Relatando la pérdida del pequeño crucero *Ariadne*, los periódicos berlineses añaden el siguiente detalle:

«Tras de una defensa heroica, su tripulación se vio obligada a abandonar el buque, porque el fuego mortífero del enemigo, superior, le causó grandes averías y era inevitable que el buque se fuera a pique. Después de tres vivas al Kaiser y de haber cantado el himno nacional *Deutschland über alles*, la tripulación abandonó, en medio del mayor orden, el buque, que pocos minutos después fué tragado por las olas. El capitán de la flotilla, el médico de a bordo, dos oficiales y diez marineros perecieron. Los demás se pudieron salvar.»

La gran batalla austrorrusa

De San Petersburgo dicen que la gran batalla librada por austriacos y rusos en el Vístula, tiene tanta importancia como la que se desarrolló entre los ejércitos aliados y el alemán en la frontera belga.

Como ésta, aquélla ha estado formada por combates diversos y simultáneos.

El ala derecha del ejército austriaco quedó destruida.

Los austriacos se refugiaron en Lambert, empezando en seguida los trabajos de defensa, para el caso de que la ciudad sufriera un asedio.

Dentro de la población quedaron los hombres capaces de defenderla, y la guarnición.

Los rusos cercaron la plaza y siguieron su avance.

Los austriacos que ocupaban la Polonia rusa corrieron en auxilio de sus compañeros y rechazaron a los rusos hasta el Sur de Du-

J. Raízabal

DENTISTA

Especialidad en dentaduras en oro y cau- ché y toda clase de aparatos en porcelana y platino.

Extracciones sin dolor.

Consulta: De nueve a doce y de tres a seis.

BLANCA, 33, 1.º

VICENTE AGUIÑAO OCULISTA

Consulta de diez a una y de tres a seis.

BLANCA, 82, 1.º

ABILIO LOPEZ

Partos y enfermedades de la mujer

Inyecciones intravenosas del 606 y 914

CONSULTA DE 12 A 2.—TELÉFONO N.º 708

Gómez Orefa, 6, principal

blín; pero llegaron enormes refuerzos moscovitas, que decidieron la batalla.

Los austriacos dejaron muchos prisioneros en poder del enemigo.

Los alemanes que estaban en la Polonia rusa intentaron ponerse en contacto con los austriacos, pero los rusos lograron evitar la conjunción de ambos ejércitos.

Las tropas rusas avanzan hacia el corazón de Alemania.

Referencia austriaca de la batalla.

De Roma dicen que el Gobierno de Viena ha publicado una referencia oficial de la gran batalla.

Dice que después de una lucha que duró varios días el resultado quedó indeciso.

Los austriacos se replegaron con orden perfecto en busca de nuevas posiciones más ventajosas.

Las bajas.

Noticias de Prusia dicen que las pérdidas de los austriacos en la gran batalla fueron muchas, porque avanzaban en masas compactas.

Los rusos dicen que han cogido 30.000 prisioneros.

Cruceros perdidos.

En un nuevo combate naval que terminó favorablemente para la escuadra alemana, han desaparecido los cruceros *Mainz* y *Köln*, de los cuales no se tienen todavía noticias.

El pánico en París.

Comunican de París que gran número de personas abandonan la ciudad, temiendo que los alemanes lo pongan sitio inmediatamente.

El gobernador militar de París, general Gallieni ha dispuesto que no se exija a nadie salvo conducto para salir de la ciudad salvo a los que ocupen algún automóvil.

Un mortero formidable.

El periódico Romano *Il Corriere della Sera* dice que un diputado alemán ha escrito a un amigo suyo que reside en Génova, diciéndole que la ocupación de Lieja y la rápida destrucción de los fuertes de Namur ha obedecido al empleo de un mortero de sitio de 420 milímetros de calibre ante el cual no hay fortificación ni blindaje que resista.

La existencia de este mortero era un secreto que ignoraban hasta los generales alemanes y la Comisión parlamentaria que entiende en los asuntos militares.

La fabricación y las características del nuevo cañón se reservaban con tal cuidado que, al discutirse en el *Reichstag* el presupuesto de guerra, se llegó a un capítulo que, bajo la denominación de «Secretos», tenía consignada una fuerte cantidad. El Canciller expuso a los diputados la necesidad del Gobierno de no dar explicaciones, y sólo al final de la sesión, y confidencialmente, expuso al presidente del *Reichstag* que se trataba de la construcción de morteros.

Esto es lo único que podía hacer para respetar las prerrogativas del Parlamento.

Afirma el diputado que actualmente cuenta el ejército alemán con gran número de esos formidables morteros.

Diplomático que aparece.

Dicen de Londres que se han recibido noticias de Bruselas dando cuenta de que el ministro de Portugal en Bélgica se encuentra en aquella ciudad, donde le sorprendió la entrada de los alemanes.

No ha podido salir de Bruselas porque las autoridades alemanas no permiten salir de la ciudad a nadie.

La movilización otomana.

Según noticias recibidas de Roma, el Gobierno otomano ha ordenado se movilicen 200.000 soldados de todas las armas.

Poincaré y el Gobierno

marcharon a Burdeos.

En las primeras horas de la noche se empezaron a recibir en Madrid telegramas de Francia asegurando que el presidente de la República y el Gobierno se habían trasladado a Burdeos.

Las primeras noticias lo indicaban sólo como rumor, pero más tarde se recibió plena confirmación de la noticia, que en un principio se ocultó al pueblo de París.

En Madrid ha causado esta referencia extraordinaria sensación.

Un "raid".

Los refugiados que hay en Ostende dicen que 10.000 alemanes de todas armas que se hallaban en Aerschodf realizaron el viernes un *raid* y llegaron a Wefmeerbeck, saqueándolo y cogiendo 24 prisioneros.

Desde este punto se dirigieron a Rosikant apoderándose de 200 hombres y bombardeando el pueblo inmediato de Heytoderuerrh.

Luego fueron a Herselt donde cogieron 28 prisioneros, fusilaron a un aldeano e incendiaron tres casas.

Por último regresaron a Aerschodf, enviaron a Alemania el botín y los prisioneros y se retiraron después de prender fuego al pueblo.

Un donativo.

Según noticias recibidas de Londres, la suscripción iniciada por el príncipe de Gales, figura un donativo de la Reina Victoria, por valor de 500 libras esterlinas.

Elogiando una conducta.

En Roma se hacen grandes elogios de la conducta seguida por el generalísimo alemán von Molke, el cual ha enviado todas las condecoraciones inglesas, rusas y japonesas, todas ellas orladas de brillantes, que representan a gran capital.

Principes a flar.

También, según noticias recibidas de Roma, se sabe que, ayer se incorporaron al ejército austriaco el príncipe Miguel de Braganza y sus dos hijos, los cuales han partido con dirección a la frontera, para unirse al ejército de operaciones que opera en Galitzia.

Rusos y alemanes.

De Roma se reciben noticias de los últimos combates librados en las cercanías del Vístula entre los ejércitos ruso y alemán.

La batalla fué encarnadísima. Los rusos atacaron con gran ardor al ejército alemán. Este puso entonces en fuego toda su artillería, causando horribles estragos en los flancos rusos, que se vieron obligados a replegarse.

Fuó formidable la carga de la caballería alemana dada sobre el centro del ejército ruso, que accedió en ayuda para evitar la retirada.

La infantería alemana realizó entonces un movimiento envolvente, derrotando al ejército ruso, que se batió en retirada, dejando en poder del enemigo 7.000 prisioneros, de ellos 300 oficiales, y un gran botín.

El ejército ruso se reconcentró nuevamente en Oldemburgo, en la región de los lagos.

Los religiosos en Francia.

En virtud de la petición formulada por varios diputados, el Gobierno francés ha dispuesto que vuelvan a ser admitidas en Francia varias de las Ordenes religiosas que se expulsaron.

Una de ellas es la de Hermanas de San Vicente de Paul, que se ha ofrecido para atender a los heridos en los hospitales y en las ambulancias.

El Kaiser en la guerra.

Un telegrama de origen autorizado recibido en Roma, dice que la batalla de Charleroi fué dirigida por el Kaiser.

¿La neutralidad de Italia?

El periódico *Guerra Social*, de Roma, publica una interesante información sobre la actitud de Italia en el actual conflicto, y dice que la opinión se muestra conforme con la neutralidad, pero que ésta se romperá en el caso de que Alemania destruya los monumentos de París, como lo hizo con los de Lovaina; y que, en este caso, vendría la declaración de guerra a Alemania.

Rusos y austriacos.

Un telegrama oficial recibido de Roma da cuenta de los nuevos combates librados por los ejércitos ruso y austriaco, entre el Vístula y Lemberg.

El ejército ruso que tomó parte en la batalla estaba reforzado con fuerzas de la frontera.

El combate fué duro desde los primeros momentos. El ejército austriaco cargó sobre el ruso, obteniendo algunas ventajas, que se vio obligado a retroceder.

Entonces llegaron dos Cuerpos de ejército rusos en su auxilio y consiguieron derrotar el ala izquierda del ejército austriaco, que se vio obligado a retroceder.

Los rusos cargaron a la bayoneta impetuosa, y aunque las ametralladoras austriacas barrieron las filas del ejército

ruso, éste continuó su carga sobre la retaguardia austriaca, haciéndoles huir a la desbandada y abandonando centenares de cañones, miles de muertos y heridos y gran cantidad de material de guerra.

Los austriacos se refugiaron en Lemberg y en la parte oriental.

Al saberse la derrota del ejército austriaco en esta población ha causado gran alarma.

Los alemanes de las regiones de Silesia y Poreu quisieron acudir en su ayuda, pero fueron retenidos por los Cuerpos rusos procedentes de Varsovia.

Información sensacional.

Personas de gran significación política han asegurado esta noche en Madrid que el Gobierno ha recibido, por la vía diplomática, sensacionales noticias de Francia.

Esta información es el tema de todas las conversaciones y cada uno la interpreta a su modo, circulando con tal motivo gran cantidad de supuestos, que me abstengo de telegrafiar.

Los buques fantasmas.

De Odessa dicen que los famosos buques fantasmas *Goeben* y *Breslau*, han recibido de nuevo tripulación alemana, 300 obuses y gran cantidad de material de guerra.

Una ridiculez.

Dicen de San Petersburgo que el Zar ha acordado que en lo sucesivo la capital de Rusia tome el nombre de *Petrogrado*, para impedir que la ciudad más significativa del imperio lleve un nombre cuya terminación en *burgo* es eminentemente germánica.

Según dicen los telegramas, esta transcendentalísima medida del Zar ha producido en toda Rusia general entusiasmo.

Los alemanes derrotados.

Se ha confirmado que en los días 24, 25 y 26 de agosto se libró un gran combate en la Prusia Oriental entre el ejército ruso y varios Cuerpos de ejército alemanes, que, reforzados con elementos de la línea del Vístula, tomaron la ofensiva para recuperar las ciudades de Mariemburgo y Allenstein y levantar el sitio de Koenigsberg.

Los alemanes arrollaron las avanzadas del ejército ruso, pero después de un empeñado combate en toda la línea desde Mariemburgo a Osterode, tuvieron que batirse en retirada y el día 26 fueron derrotados por completo, dejando en el campo 25 ametralladoras y cañones y gran número de muertos y heridos.

Los rusos han invadido la región de Tornh, cortando las comunicaciones con esta plaza.

Los aeroplanos en la guerra.

Según noticias recibidas de París, ya han comenzado a evolucionar sobre aquella población aeroplanos franceses, blindados y con ametralladoras, para evitar las continuas evoluciones de los aeroplanos alemanes.

Otro "Zepelin".

De Amberes dicen que en la noche última voló sobre aquella población un *Zepelin* alemán el cual fué descubierto por los proyectores, obligándole a mantenerse a gran distancia, por lo que no pudo causar daño alguno.

Buque a pique.

Según noticias recibidas de Londres, el buque *Serga* se ha ido a pique, a consecuencia de haber chocado con una mina submarina.

Un abuso.

La prensa censura duramente los abusos que se están cometiendo en las fondas de las estaciones, donde se ha llegado a cobrar a los heridos franceses setenta y cinco céntimos por un *bock* de cerveza.

El comunicado oficial.

La nota oficial del Gobierno francés, facilitada hoy a las cinco de la tarde, dice así:

En nuestra ala izquierda un Cuerpo de caballería alemana que marchaba por la selva de Compiegne, sostuvo un violento encuentro con las tropas inglesas, que le tomaron diez cañones.

Otro Cuerpo de caballería alemana avanzó hacia la línea de los Amisey-Le Chateau.

En la región de Rethel y de Mosa el enemigo no manifestó actividad.

En Lorena continuamos progresando en la orilla derecha del Mosa.

En el Sur no se ha modificado la situación.

En la Alta Alsacia, los alemanes se han dirigido hacia Belfort, formando un gran cordón de tropas.

En el Norte no se encuentra enemigo ni en Villerf, ni en Bethune.

Los ferrocarriles belgas.

Se ha normalizado en Bélgica el servicio de ferrocarriles.

Varias noticias.

Los Gobiernos francés e inglés han formulado una reclamación al de los Estados Unidos por haber adquirido dos barcos alemanes anclados en uno de sus puertos.

—De Bélgica dicen que continúan cambiando gran número de tropas, que permanecen en Alemania.

—*Le Temps* manifiesta que los japoneses se han apoderado de la isla de Tchinku, situada a la salida de la bahía de Chen.

—Ha llegado a Versalles, procedente de Sedán, un tren con 750 heridos.

—Monsieur Poincaré visitó esta mañana a los heridos del hospital de San Martín.

—El ministro de la Guerra inglés facilitará el alistamiento de los 100.000 voluntarios, ha prorrogado el límite de edad a 35 años para los que no hayan servido en el ejército, a 45 los que hayan sido dados y a 50 los que hubieran sido dados.

—En el teatro de los Jardines, de la que ha empezado la serie de comidas organizadas por los empresarios para los soldados que se hallan en la miseria.

—A la de hoy asistieron 150.

—Por la estación del Norte han llegado a París 30.000 vecinos de los pueblos del Norte, que huyen de la invasión alemana.

Como carecen de alojamiento, duermen en los andenes y alrededores de la estación, encima de sus mismos equipajes.

También han llegado 350 locos, que serán conducidos a Villejuif.

EN MADRID

Habla el presidente.

Cuando fueron esta mañana los periodistas a la Presidencia del Consejo, recibió el señor Dato, el cual hizo las siguientes manifestaciones:

He estado en Palacio despachando con don Alfonso, y después hemos conversado durante algún tiempo, acerca de los sucesos internacionales.

También han ido al regio alemana objeto de despachar con el Rey, los ministros de Marina y Guerra. El ministro ha firmado varios decretos que el Rey ha puesto a su sanción.

El capitán general de Madrid ha estado en Palacio, habiendo cumplimentado el Rey.

Mañana, a las diez y media, se celebrará Consejo de ministros en Palacio, presidido por don Alfonso.

He celebrado una conferencia telefónica con el ministro de jornada, señor Maura de Lema, quien me manifestó que las Reinas y los infantitos continúan en el exilio.

Ha añadido el marqués que no tiene noticias que comunicarme.

Yo me propongo celebrar una entrevista con el ministro de Hacienda, en la que nos ocuparemos de los asuntos económicos de actualidad.

He recibido la visita de una Comisión compuesta de senadores y diputados de la provincia de Vizcaya, la cual ha dado cuenta de asuntos locales.

El Banco de España—manifestó—está en el caso de emitir un nuevo tipo de billetes.

He recibido la noticia de que el ministro de Fomento ha bajado el tipo de los billetes de cinco por ciento.

Hay espero que se recibirán importantes noticias de la guerra.

Robustece esta creencia el hecho de que se cumple el aniversario de la batalla de Sedán y se asegura que los alemanes no san conmemorarla con algún gran acto.

En opinión de los aliados.

También hoy—dijo—espero que se recibirán noticias relacionadas con la guerra de nuevo Pontífice.

Hablando de Marruecos, el señor Maura manifestó que no ocurría novedad alguna de nuestras plazas.

Como uno de los periodistas le preguntara si era cierto que el Raisuli había

Hecho, contestó el presidente diciendo que no sabía nada, dando con esto fin a su charla el señor Dato.

Los comisionados bilbaíños.

Los comisionados de Bilbao que llegaron hoy a Madrid visitaron al señor Dato para cumplimentarle y expresarle el objeto de su viaje.

Convinieron con él visitar primero a Su Majestad y reunirse luego con el presidente del Consejo y el ministro de Hacienda en el despacho de este último.

Esta misma mañana recibió Su Majestad a los comisionados. Permanecieron en la cámara regia largo rato.

Al salir del alcázar, los señores don Fernando Ibarra y conde de Zubiría hablaron con los periodistas y les dieron cuenta de su conferencia con el Rey.

Su Majestad—dijeron—nos acogió amablemente, y después de una sucinta exposición por nuestra parte, habló el Rey, mostrándonos enteradísimo de todo el movimiento económico de Vizcaya y haciendo atinadas y muy justas observaciones acerca de muchos asuntos de vital interés.

Ambos señores elogiaron luego la actitud del diputado republicano don Horacio Echeverría, que, no obstante su significación, acudió a Palacio, cumpliendo un deber de patriotismo.

El Rey cambió con él breves palabras, y al salir se mostraba el diputado republicano entusiasmado de los extraordinarios dotes que adornan al Monarca, a quien dedicó calurosos elogios, y dijo que no sólo ir a palacio, sino lo que se le hubiera pedido, pues por Bilbao lo haría todo.

A las cuatro de la tarde se reunieron los comisionados en el ministerio de Hacienda con los señores Dato y Bugallal.

Los comisionados explicaron detenidamente al señor Dato la situación financiera de la plaza de Bilbao.

Y los señores Dato y Bugallal convinieron en facilitar todos cuantos medios estuvieran a su alcance para que los Bancos locales bilbaínos hagan frente a todas las contingencias.

A las cinco de la tarde se reunieron los comisionados con el Consejo de Administración del Banco de España, para seguir tratando de este asunto.

Despachando con el Rey.

Al salir de despachar con el Rey el ministro de Marina, manifestó a los periodistas la satisfacción del Gobierno por las innumerables felicitaciones recibidas por la neutralidad.

El ministro de la Guerra dijo que había llevado solamente expedientes de tramitación e hizo grandes elogios del gobernador militar de Madrid, señor Usuga.

Cumplimentando a Su Majestad.

Ayer estuvieron a cumplimentar a Su Majestad el Rey el capitán general marqués de Estella para darle las gracias por su nombramiento de presidente del Consejo Supremo de Guerra y Marina; el general Pando, el almirante don Francisco Chacón y el barón de Casa Davallillo.

EN SAN SEBASTIÁN

El conserje señor Padilla.

Esta mañana ha celebrado el ministro de Estado una extensa conferencia con el conserje de la Embajada española de París, señor Padilla.

Acerca de lo tratado se guardó gran reserva, suponiéndose que durante la conferencia el marqués de Lema dió instrucciones relativas a la conducta que el embajador de España debe seguir en vista de las circunstancias.

El señor Padilla salió precipitadamente para tomar el tren que ha de conducirle a la frontera, desde donde se trasladará a París.

Se asegura que el citado señor Padilla, según acuerdo del ministro, se quedará al frente de la Embajada en París cuando el Presidente y el Gobierno de la República salgan para Burdeos.

Dice Lema.

El ministro de jornada estuvo esta mañana en Miramar cumplimentando a las Reinas, a las que dió cuenta de las noticias que se han recibido de la guerra.

Al regresar el ministro de jornada recibió a los periodistas, a los que dió cuenta de las siguientes noticias que había recibido:

De Buenos Aires, comunicándole que ha salido para Río Janeiro el trasatlántico Infanta Isabel, el cual en dicha capital esperará órdenes antes de zarpar, para la repatriación de españoles.

Dicho buque tiene disponibles 500 camas, y con colchones habilitará muchas más si es necesario.

De Londres, que continúa la gran batalla entre los alemanes y los ejércitos aliados, en la que el ala izquierda de éstos últimos continúa perdiendo terreno.

Que durante estos últimos días ha aumentado el alistamiento, calculándose el número de voluntarios alistados por día, en 5,000.

La moratoria acordada por el Gobierno ha sido prorrogada hasta el día 17 de San Petersburgo, que continúan los austriacos realizando gigantescos esfuerzos para contener el avance de los rusos y rechazar el ataque de los serbios, consiguiendo en gran parte.

De París, que se acentúa el pesimismo y es general la creencia de que, dado el empuje de los alemanes, no es posible contener el avance sobre París.

Se ha comprobado que en los últimos combates librados con las fuerzas alemanas, los ingleses han sufrido más de 10,000 bajas.

En opinión de varios técnicos militares, el ataque de los alemanes a la capital de la República no se hará esperar muchos días.

Después añadió el marqués de Lema que considera muy próxima la salida del Gobierno de París, para trasladarse a Burdeos.

Las noticias recibidas de Berlín dicen que en el combate librado en Oldensbur-

entre alemanes y rusos, se les hizo a estos últimos 30,000 bajas.

Añaden esas noticias que el resto del ejército moscovita fué perseguido por los germanos hasta el lago Masuria.

Terminó el ministro de Estado su conversación con los periodistas diciendo que las noticias recibidas de Tetún acusaban que no ocurría novedad.

Intranquilidad.

Hoy ha venido de Biarritz el exministro señor Suárez Inclán.

Dicho señor ha manifestado que en dicha población francesa reina bastante intranquilidad, que ha sido motivada por las noticias pesimistas de las muchas familias parisienses que han llegado a dicho punto, abandonando París ante el temor de que sea ocupado por el ejército invasor.

A Ategorrieta.

La Reina madre doña María Cristina se ha trasladado esta mañana en automóvil a Ategorrieta, con objeto de visitar a un nieto suyo, hijo de la malograda infanta doña María Teresa, que se encuentra enfermo.

La enfermedad del infantil, no es de cuidado.

La Reina y los infantes.

La Reina doña Victoria ha dado hoy su acostumbrado paseo, recorriendo algunas calles de la ciudad.

Los infantes han estado gran parte de la mañana jugando al lado del balneario regio.

A cumplimentar.

Esta mañana ha estado en Miramar cumplimentando a la Reina y ofreciéndola sus respetos, el comandante del cañonero Mac Mahón, que se halla anclado en bahía.

EN SANTANDER

Un llamamiento.

El señor cónsul de Bélgica en esta ciudad, don Leonardo Gutiérrez Colomer, ha recibido una comunicación de la Legación de Bélgica en España, en la que se le dice que la Guardia civil no activa debe acudir a tomar las armas, y que la ley del 4 de agosto último concede la amnistía a los desertores que se presenten a tomar las armas antes del 4 del corriente.

El cambio oficial.

Ayer se ha comentado mucho en Santander el hecho de haber fijado la Dirección de Aduanas en 7 por 100 el cambio para pagos de los derechos de importación. Sabemos que varias Cámaras de Comercio de España se han dirigido, como la de Santander, al señor ministro de Hacienda protestando de medida tan arbitraria.

A lo que ayer decíamos sobre este punto, podemos agregar que el cambio oficial en la Bolsa de Madrid durante el mes de agosto, ha oscilado entre 101,70 y 96, y como lo reglamentado es que por la Dirección de Aduanas se fije para el mes corriente el término medio del cambio del mes anterior, nadie podrá explicarse el cálculo hecho por dicha Dirección para fijar el 107.

La Cámara de Comercio de Santander debe insistir en su protesta hasta conseguir que se dé una nueva disposición más justa y razonable.

EN EL AYUNTAMIENTO

¿Cuánto tiempo perdido inútilmente!

Bajo la presidencia del alcalde celebró ayer sesión ordinaria la Corporación municipal. Asistieron los concejales señores Torre, Lanza, Gómez Colanías, Botín, Fernández Quintana, Jado, Martínez García del Moral, Vega, Castillo, Rivero, Gómez (don Gerardo), García (don Eduardo), Fernández Baladrón, Quintana, López Dóriga, Villanueva, Colongres, Pérez del Molino, García (don Eleofredo), Cerro, Gutiérrez Cueto, Cagigas, Quintana, Gutiérrez Cortiguera, García (don Juan), Toca, Jordán, Zaldivar, Muñoz y Escalante.

Se leyó y aprobaron las actas de la sesión ordinaria anterior y la de la extraordinaria celebrada el sábado 29.

Alcalde. El grupo Cultura da las gracias al Ayuntamiento por el envío de la Comisión de concejales a la excursión hecha por aquella masa coral a una villa de Asturias.

Don Armando Alonso solicita veinte días de licencia para hacer uso de unas aguas por prescripción facultativa. Se le conceden.

SOBRE LA MESA

Comisión de Hacienda.

El señor Castillo pide que pase de nuevo a la Comisión el dictamen creando un arbitrio sobre vinos y cervezas.

Die el señor Fernández Baladrón que no tiene inconveniente en hacerlo para nuevo estudio.

Interrompe el señor Rivero, manifestando que es, a lo que parece, para darle forma legal.

Entonces el señor Castillo dice que el dictamen ya no pertenece a la Comisión, sino al Ayuntamiento, y pide ahora que se discuta el dictamen.

Lo mismo opina el señor García (don Eleofredo).

El señor Rivero, que es enemigo del informe y le combatirá en su día, ruega a los señores Castillo y García (don Eleofredo) que no se opongan a que el asunto vuelva a la Comisión, porque ésta, si hoy saliera derrotada, volvería con otro dictamen la próxima semana, dándole ya forma legal.

Pronuncia unas palabras el señor García (don Eleofredo), achacando el informe exclusivamente al señor Fernández Baladrón, y el presidente de la Comisión protesta de las manifestaciones del edil republicano.

El señor Cagigas, también de la Comisión, dice que es obra de ésta, y el señor Castillo le indica a su correligionario que es exacto, por cuanto el señor Fernández Baladrón no quería retirar el dictamen y le han convencido de la necesidad de hacerlo sus compañeros de Comisión.

Hablan el señor García del Moral, a quien interrumpe la presidencia por no ajustarse a la discusión, y el señor Gutiérrez Cueto, que sostiene que debe discutirse hoy el asunto, sin sustraerle de la votación.

El señor Cortiguera estima que la Comisión tiene facultades para retirar el dicta-

men y pide que conste su protesta si la cuestión se vota y licita el señor presidente para retirarse del salón en el momento en que aquello vaya a hacerse.

Rectifican los señores Castillo y Cortiguera, y en votación nominal se acuerda retirar el dictamen por 21 votos contra 8.

Dictamen negando a los herederos de don José Ortiz la indemnización pedida por daños en su finca de Cajo.

Combate el informe el señor Gutiérrez y solicita que el Ayuntamiento arregle su cuenta los desperfectos materiales causados en dicho edificio por la inundación que hubo en aquel barrio.

Lo mismo opina el señor Pérez del Molino, quien pide que pase el informe a la Comisión que corresponda, para que determine si la inundación fué debida a una lluvia torrencial o a las malas condiciones en que se hallaban las obras que allí realizaba el Municipio.

El señor Martínez dice que el asunto ha sido ya desechado por el Ayuntamiento que un heredero del señor Martínez había manifestado una dependencia de la Casa, ante el señor secretario particular y varios señores concejales, que la cuestión la había perdido porque en el Ayuntamiento hay muchos adquirentes.

La presidencia se niega a que consten en el acta esas palabras y el señor Martínez es interrumpido por varios compañeros, que le indican la forma en que debieron ser rechazadas esas frases.

El señor Gutiérrez Cueto solicita que el asunto pase de nuevo a la Comisión para que se unan al informe algunos antecedentes.

Así se acuerda. Comisión de Obras. Informe negando a doña Manuela Sánchez terreno gratis en Ceriego.

Pide el señor García (don Eleofredo) que se le ceda un metro, en vez de los ochenta centímetros que solicita la peticionaria.

Vuelve a la Comisión. Colocación de bocas de riego é incendios. Se aprueba. Comisión de Policía.

Se también aprobados los dictámenes declarando la competencia del Ayuntamiento los permisos para colgar y mesar frente a los establecimientos y retirando a don Gregorio Aedo la autorización para colocar un toldo y veladores en la Avenida de Alfonso XIII.

Don Martín Biancho. Se le niegue la rebaja del precio de contrato de los sillones de los pasos públicos.

Combate la Comisión a propuesta de los señores Castillo, Pérez del Molino y Rivero, quien recuerda el dictamen que dió la anterior Comisión de Policía para que las sillones se cobrasen durante todo el año a diez céntimos, lo que rechazó el Ayuntamiento.

Comisión de Beneficencia. Dictamen pidiendo que se abonen a doña María Aquino 500 pesetas por los servicios prestados como comadróna supernumeraria.

Combate el informe los señores Toca y Martínez. Este último afirma que la comadróna de que se trata ha cobrado de manera capciosa a algunos individuos que tienen cartilla de pobre, señalando luego esos servicios al Ayuntamiento como mercedores de que se le retribuya con alguna cantidad. Termina rogando que no sólo se le pague a doña María Aquino 500 pesetas, sino que el Municipio la destituya en sus funciones.

Defienden el dictamen los señores Muñoz y Gutiérrez Cueto, y el señor Torre propone que las 500 pesetas de la supernumeraria se inviertan en ropas para los niños, ya que, por desgracia, hay tantas parturientas tan pobres que ni ropa tienen para abrigar a sus hijos.

El señor García (don Juan) dice que va a presentar una enmienda para que a las parteras se las abone un tanto por cada parto a que asistan, ya que la discusión ha demostrado plenamente que se está dando un momio a dichas comadrónas, puesto que el trabajo que realizan es muy poco, y otra parte que se rebajan a 200 pesetas las 600 que se piden.

El señor Cagigas cree que las palabras de los señores Martínez y Torre han sido muy descorteses, primero por tratarse de una señora que, como tal, debe merecer los respetos y las consideraciones de todos, y segundo porque esa comadróna no tiene culpa la deficiencia en el Municipio. Combate pidiendo que se den a doña María Aquino las 500 pesetas, aunque estima que cuando se confeccionen los presupuestos no sólo habrá que suprimir esa cantidad, sino que lo probable es que haya que pedir la supresión de una de las dos plazas de comadrónas, puesto que para llevar debidamente ese servicio basta y sobra con una de las dos nombradas.

Intervienen también en la discusión, como siempre que se trata de cosas de personal, se va haciendo bastante extensa, los señores Cerro, Rivero y Cortiguera, lamentándose el segundo de dichos señores de las palabras que han salido de los bancos de los republicanos, precisamente cuando el nombramiento de las comadrónas debe ser de la mayoría de Conjuración republicano-socialista.

Rectifican los señores Gutiérrez Cueto, Castillo y Martínez, que propone se forme un expediente a la comadróna de que se trata para averiguar la certeza de las denuncias por él formuladas.

El presidente de la Comisión, señor Colongres, indica que la cuestión tiene dos aspectos: uno, el relacionado con la gratificación de 500 pesetas, acordada por el Ayuntamiento y que no figuran en presupuestos por haber sido desaprobados por el señor gobernador civil, y otro, el relacionado con los servicios prestados por doña María Aquino, que la Comisión reduce a 180 casos, que son los únicos, de los 46 que presenta, en que ha sido sustituido a la Comisión de personas propietarias.

Hablan de nuevo los señores Martínez, Colongres, Toca, Torre y algunos otros señores concejales, y a las ocho menos cuarto se vota la enmienda del señor Torre, que se destinan las 500 pesetas a compra de ropas para los recién nacidos, y se desecha por 23 votos contra 6.

Votóse la enmienda de Martínez para que no se abone a doña María Aquino cantidad alguna. Se desecha por 19 votos contra 11.

Por último se vota otra del mismo concejal para que no se paguen a la comadróna supernumeraria las 500 pesetas interin la Comisión de Beneficencia averigua si son ciertas las denuncias por él formuladas, aprobándose por 10 votos contra 12.

Y como habían transcurrido las horas parlamentarias, se acuerda por mayoría levantar en este punto la sesión, no sin antes proponer el señor Rivero, y acordarse por unanimidad, que se den las gracias al Ayuntamiento de Aguilar de Campoo, a los vecinos de ese pueblo y al gobernador civil de Palencia por las atenciones de que han hecho objeto a los profesores y niños de la Colonia escolar.

Eran las ocho de la noche.

NOTICIAS VARIAS

En Gobernación.

MADRID, 2.—Cuando los periodistas se trasladaron al ministerio de la Gobernación, fueron recibidos por el señor Sánchez Guerra.

Este les manifestó que carecía en absoluto de noticias para facilitarlas, pues to-

dos los telegramas recibidos de provincias acusaban tranquilidad.

¿Ha muerto el Raisulf?

Esta madrugada se ha recibido en Madrid un telegrama de Tángier, dando cuenta de que allí circula con gran insistencia el rumor de que ha muerto el Raisulf.

La noticia han procurado confirmarla los periodistas en los centros oficiales, pero no lo han podido conseguir.

Únicamente han podido saber que hace días el estado de salud del Raisulf es muy delicado, llegando a adquirir últimamente temores justificadísimos de un desenlace funesto.

Acción social de Damas católicas de Santander.

Accediendo a los deseos de la Junta de señoras de esta Asociación, dará una conferencia el excelentísimo señor don Gabriel Maura y Gamazo, conde de la Mortera, en el Casino del Sardinero el lunes 7 de septiembre, a las cinco de la tarde.

Puede recogerse el billete de entrada en la calle de Burgos, 7, señora de Pérez del Molino; Muelle, 1, señorita de Huidobro; y Muelle, 7 y 8, señora de Gómez Ardines.

Vapores correos.

Español «Reina María Cristina».

Procedente de la Habana y escalas entró ayer en este puerto el vapor correo «Reina María Cristina», que condujo los pasajeros siguientes:

Don Jesús Suárez, Hipólito Signoret, Luciano Zivy, Francisco Perillat, Juan Robles y señora, Manuel Ferrández, Vicente Najera, Abraham Blum y familia, Antonio Escoto, Julio Duvand, Delina Minetti, Fernando Korosky, Javier de Mure y familia, don Juan García, Manuel Piñero, Piñero, José Concha, Ascensión Abascal, Salvador Díaz, Mario Díaz, Georges Pinzón, Alfonso R. Issai, Catherine Bourgeois, José Mondragón, Mercedes Reyes, ilustrísimo señor Francisco Orozco Jiménez, José Gutiérrez, Mauricio Blanchaori, Próspero Puchen, Henry Gusto, Francisco Gueto y señora, Julio Simoni y familia, Conte d'Hyler de Juillac y familia.

Doña Dolores Ueata, Dolores Hernández, Agustina Lambert, Erasto Licon, Constandi Mancis Kolcher, Armando Pese, Emilio Bougand, Gabriel Jean Willins y señora, María F. de Bougand, Ramón C. María Entre, Isabel Sánchez de C. e hija, Enrique H. H. Francisco Larrea, María Chiver, Luis C. Levy, Juan Baquet, Paul Guen, Mariano Richard, Carlos Jordán, Raúl Scherestane, Adrián Klot y familia, Félix Frederic y familia, Claudio Bullandruax y familia, Bernardo Maurin, Amado Nodadon, Francisco Murali, Desiderio Robert, Bestrenal Woody, Gedón Rebaut, Luis Guigue, Javier Chín y familia, Julio Simoni y familia, Georgina Parcent, Carlos Luis Martel, Arturo Dreyfus, Roberto Baconig, Teodoro Buoning, Manuel Albert, María Teresa de Zavaia, Roberto Fernández, René Zuy Schoolis, Carlos Dorcas, Lorenzo Elizaga, Eliza Izaguirre, Bernardo J. de Cologón y familia, Carlos Campeche, Ramón Robles Baynans, Enrique Bestie, Antonio Comillón, Clemente de Eguiluz, Alberto Goyenechea, Luciano Lambert, Alfonso Payrola, Miguel Dorcas, Adolfo Luc y familia, José Álvarez, René Laforet, Alfonso Collet, Rosa Palomar, María Calderón, Esther Olmedo, Benjamin Camarena y familia.

Doña Ursula Huerta, Berta Robles Huerta, Teresa Huerta Márquez y familia, Fernando Gil, Aurelio Blanquet, Agustín Bretón, María Luisa Bade, Jorge Huerta Aguilu, Dora Huerta y familia, Josefina Sada Sada, Francisco Colón y familia, Josefa Bueno y familia, Luis Fuentes, Luz Huerta y familia, Manuel Salcedo, Hernando Limón, Alberto Quirós, José C. Delgado y familia, Aguirre, Pedro Bilbao, Enrique Rubín, Emilio Montañar y familia, Timotea Tuset y familia, Juan Francolí, Marcial Lloset, Leoncio Capilla, Ernesto Trecoigt, Carlos González, José López, Pedro Carteret y familia, Alfredo González, José Rivas, Paula Magriña, Dolores Rivas, Joaquín Fernández y familia, Carlota Urbión, María del C. Urresti, Arturo Alvarado, Natalia Sánchez, Natalia Alvarado y familia, Antonio Dávila, Emilio Martel, Faustino Hastasacón, Paul Parcent, Dolores Eluisa, María Píria, Esperanza Puig, Loreto Lobet, Josefina Abela, Ruperto Alachin, Asunción Ugach, Juan Machueto, Enrique Lions y familia, Amado Mare, Mariano Leantand y familia, María de los Remedios, María P. vinda, Oliva, Valerio Oliva, Angel Galbi, Cirilo Maza, Manuela Geltir, María Alea, Eloy Mejicio y Alfredo Barreiro.

Don Fructuoso Pérez, Arnard Real, Monserrat Albiñana, Manuel Ardubal, Encarnación Paici, Benito Cirraunata, Antonio Reventós, Julia Rodríguez, Delina Silva, Luis Alvarado y familia, Victoriano Sánchez y familia, Francisco Olix, Pedro Gómez, Carlos Aguilu, Clemencia Morin, Nicolasa Villalán, Milagros Arpicha, Daniel Cancio, Roberto Echevarría, Octavio Cuadrillero, Juan A. Lázaro, David Chidan y familia, María Barrientos e hija, Ramón Celso, Jorge Myshkin, Angel Ruiz, Modesta A. de Ruiz, Paul Maier, Juan Eloy, Elena García, Alejandro Luis, María Sánchez, Luisa Pani, Emilia L. Noise, René Paul, Henry Daveray, Julio Jillebols, Ramón Laborde, George Block marqués de C. Pierre, M. Emilio Collet, Henry Rames, Fernando Cadón, Luisa Bellón, Juan Galvis, Victor Archille Archilla, Anrchiano Arrostra, Marcelo Arrieta, Emilio Spitafer, Carlos Aguilu, Julia Huidobro y familia, Domingo Nazabal, José Palacio, Pedro Borrogois, Francisco Macías, Gracia V. de Nicard y familia, Adrieu Lambert y familia, María Luisa Capelle, Carcho los Buart, René Massat y familia.

Doña María Coduo, José Fernández, Julia Abad, Francisco Ronda, Adrián Lorente, Ricardo Primo, Quintín Ruvelita, Emilio Angulo, Arnoldo H. caner, Francisco Monaco, Juan Dairito, Fernando Payán, Carlos Laim, Gaston Armiere, Henri Jacob, Jorge Doluge, Félix Davidier, José Pascal, Louis Joseph, Eloy Mayí, Ernest Augusta, Louis Joseph Fabur, Fernando María Mayí, Odilon Pons, Marcel Spitalier, Fernando Adolphin Bernard, Octava Alejandro Joseffrid, Jean Baptiste Lisarague, René Bonis, Paul Leopold Harold, Jean Joseph, Pábel Piter, Barthelemy Casenave, Jean Savthor, Fernand Heunorat, Gaston Aleich, Louis Augusta C., Virgilia Joseph, Cyprien Florent, Raoul Wierckling, Robert Gaston Mahyrie, René Louis Lyre, Arsene Joseph, Salvat Lissarague, Robert Tessote, Louis F. rderland, Jules Baptista Mallet, Jules María Gaultier, Henry Marie, Frederic Leon, Charles Manis Bizet, Antonio Bizet, Fernán J. Mariánel, Piero E. Olivier, Pierre Anatole Dondeng, Eugene E. María Poillon, Emile Engana, A. Ferdinand Charles, Alph-né Milaire, Marino Charles, Gaspard Ange Cesano, Fortuné L. Donnadieu, Paul Charbonel, Aimé Eugene G., Aimé Antonin L., Anselme André.

Mr. Celestin Caire, Paul François, Mary Remi, Edonard Vilmir, Francois Lrouis, Emile Bongamán, Joseph Casmir, José Spitalier, Jean L. Ferdinand, Leopold Bidañ, Gabriel J. Emile, Charles Frederic, Herri Bergos, Francois Fortuné, Maurice Lamis, Pierre Joseph, Leonis Henry, Ramón Henry, Jules C. Restelid, Philippe Eugene, Bernardo Lechitca, Francisco Grivet, Julio Parellé, Jacobo Stump, Hans Becht, Felipe García, Elizard André, Marcel Odón, Germain Bernard, Assene Lori, Georges Ganel Paul, Edonard Joseph, Abel Jossset, Jean Anre, Jual L. Villay, Eugene Ramanallil, Jean Germain, Paul Lacour, Jules Simon, Laurent Alber, Pal Furnier, Louis Marcel, Louis Castinel, Louis Richaude, Emile Reynaud, Auguste Alexandre, Boux Vicent, Raül Garnier, Georges Joseph, Juan B. de Vandracoat, Ernest Bayre, Emile Bienvense, Paul Pellicier, Henri Jullien, Clemente Rost, Martín Henri, H. Celestin, Andre Casimir, Joseph Marie, Héctor Diehatt, Juan Benistant, Hipólita Heisser, León Grogard, René August, Medezic Emile, Clement Leroy, Alfrus LeDubernard, Henry Louis Lecoy, Auguste Tasli, Victor Roux, Eugene Renaud, José María, Chupé François, Joseph Ferdinand, Federico Stuetl, Eduardo Prediger, Victor Delgado, Maunbio Beeler, Jean Reynaud, León Plaisaut, León Encilland, Gastón Mancías, Aleide Fraynauel Jean Pierre, Andre Joseph, Pierre Lalaude.

Don Angel Gutiérrez, Herman Mayer, Francisco Donadrín, Pablo Laque, Augusto Torres, Fernando González, Fernando Orteberger, Louis Genchop, Pierre Lagune, Lucien Guillot, Henri Charles, Maximilian Charles, Guillaume Maurice, Joseph Henri, Carlos Van, Damien Paul, Germain Reinand, Joaquín García, Maurice Honoré, Emile Drogo, Henri Germain, Leonard Laureand, Jaime Lauderand, Louis Gavel, Alberto Prevost, Juan Oliviera, Jean Fizeux, Martina Mignelona, Emilia Motriga, Eugenia Vega, Carmen Hospital, Concepción de la Prida, José Boulet, León Diernau, Guillaume Payán, Joseph Alavel, Juan Burgos, Soledad Flores, Mariano Poison y Martina Borrogois.

Don Fernando González, Saturnino Fernández, Estacquo Trama, Narciso Fernández, Juan B. López, Santiago González, Antonio Guillén, Esteban Ruiz, Vicente Cabrera; Isidro, Moisés y Angel Sánchez, Jesús Mata, Ceferino Calvo y familia, Victoriano Giralda, Ceferino Fernández, José Villar, Miguel Bravo, Jacobo Selirrat, José Pellón, Vicente Cos, Ramón Monte, Manuel Pérez, Francisco Martínez, Antonio Masón, Simón Muñoz, Manuel González, Angel Haya, Jesús Gómez, Simón Aguado, Luis J. Peluso y familia, Luis Larachea, Mamel Zamora, Inocencia Martínez y familia, Saturnina Sáenz, Valentín Rodríguez, Hipólito Jonés, Gabriel y Juan Casabón, José Fernández, Policarpo Vázquez, Manuel Jiménez, Miguel Martínez, Manuel Camilo, Jacinto Eraso y Oteberger, Manuel Fernández, Doroteo Peral, Claudio de la Parra, Mauricio Mines, José Higinio Díaz, Rufino Rodríguez, Agustín y Raimundo Meneses y Gabino Blázquez y familia.

Don Antonio Solar y familia, Tiburcio Sobres, Bernardo Buñuel, José Ciero, Evangelista Corrales, Rafael Fernández, José Masón, Simón Muñoz, Manuel Urrut, Puz Zaraboso, Francisco Castillo, Nicolás Sandoval, Miguel Rodríguez, Juan Segorola, Florencio Cobán y familia, Santiago Moreno, Avelino Espiga, Cirilo Francisco, Teodoro Espiga, Catalina Espiga, Rosa Palomar, María Calderón, Ernesto Chuefo, L. Pérez, Fernando Ulloa, Juan Rodríguez, Rafael Pérez, Angel Gómez, José Segura, Manuel Toca, Manuel Orellanes, Cvariano Fernández y Marcelino Amijeras.

En la Reina María Cristina se hizo por los empleados de Aduanas un alijo de armas de distintas clases, que, a lo que parece, traían los familiares del general Huerta, que son nada menos que las quinientas personas siguientes:

Doña Ursula Huerta, Berta Robles Huerta, Teresa, Ramona y Carmen Huerta Márquez, Aurelio Blanquet, Berta Sada de Huerta, Dora Huerta, Victoriano Huerta, Elisa Huerta de Colón, Luz Huerta, Dagoberto Huerta, Luis V. Puentes Huerta, Victoriano Robles Huerta y Pedro Robles Huerta.

En la Reina María Cristina se hizo por los empleados de Aduanas un alijo de armas de distintas clases, que, a lo que parece, traían los familiares del general Huerta, que son nada menos que las quinientas personas siguientes:

Doña Ursula Huerta, Berta Robles Huerta, Teresa, Ramona y Carmen Huerta Márquez, Aurelio Blanquet, Berta Sada de Huerta, Dora Huerta, Victoriano Huerta, Elisa Huerta de Colón, Luz Huerta, Dagoberto Huerta, Luis V. Puentes Huerta, Victoriano Robles Huerta y Pedro Robles Huerta.

En la Reina María Cristina se hizo por los empleados de Aduanas un alijo de armas de distintas clases, que, a lo que parece, traían los familiares del general Huerta, que son nada menos que las quinientas personas siguientes:

Doña Ursula Huerta, Berta Robles Huerta, Teresa, Ramona y Carmen Huerta Márquez, Aurelio Blanquet, Berta Sada de Huerta, Dora Huerta, Victoriano Huerta, Elisa Huerta de Colón, Luz Huerta, Dagoberto Huerta, Luis V. Puentes Huerta, Victoriano Robles Huerta y Pedro Robles Huerta.

En la Reina María Cristina se hizo por los empleados de Aduanas un alijo de armas de distintas clases, que, a lo que parece, traían los familiares del general Huerta, que son nada menos que las quinientas personas siguientes:

Doña Ursula Huerta, Berta Robles Huerta, Teresa, Ramona y Carmen Huerta Márquez, Aurelio Blanquet, Berta Sada de Huerta, Dora Huerta, Victoriano Huerta, Elisa Huerta de Colón, Luz Huerta, Dagoberto Huerta, Luis V. Puentes Huerta, Victoriano Robles Huerta y Pedro Robles Huerta.

En la Reina María Cristina se hizo por los empleados de Aduanas un alijo de armas de distintas clases, que, a lo que parece, traían los familiares del general Huerta, que son nada menos que las quinientas personas siguientes:

Doña Ursula Huerta, Berta Robles Huerta, Teresa, Ramona y Carmen Huerta Márquez, Aurelio Blanquet, Berta Sada de Huerta, Dora Huerta, Victoriano Huerta, Elisa Huerta de Colón, Luz Huerta, Dagoberto Huerta, Luis V. Puentes Huerta, Victoriano Robles Huerta y Pedro Robles Huerta.

En la Reina María Cristina se hizo por los empleados de Aduanas un alijo de armas de distintas clases, que, a lo que parece, traían los familiares del general Huerta, que son nada menos que las quinientas personas siguientes:

Doña Ursula Huerta, Berta Robles Huerta, Teresa, Ramona y Carmen Huerta Márquez, Aurelio Blanquet, Berta Sada de Huerta, Dora Huerta, Victoriano Huerta, Elisa Huerta de Colón, Luz Huerta, Dagoberto Huerta, Luis V. Puentes Huerta, Victoriano Robles Huerta y Pedro Robles Huerta.

En la Reina María Cristina se hizo por los empleados de Aduanas un alijo de armas de distintas clases, que, a lo que parece, traían los familiares del general Huerta, que son nada menos que las quinientas personas siguientes:

Doña Ursula Huerta, Berta Robles Huerta, Teresa, Ramona y Carmen Huerta Márquez, Aurelio Blanquet, Berta Sada de Huerta, Dora Huerta, Victoriano Huerta, Elisa Huerta de Colón, Luz Huerta, Dagoberto Huerta, Luis V. Puentes Huerta, Victoriano Robles Huerta y Pedro Robles Huerta.

En la Reina María Cristina se hizo por los empleados de Aduanas un alijo de armas de distintas

Cuestiones obreras.

Huelga solucionada. A las once de la mañana volvieron a reunirse ayer en el Gobierno civil los patronos del arte de construcción...

Dieron su contestación a estas peticiones los maestros, se llamó de nuevo a los comisionados obreros y, en vista de la actitud de unos y otros, se citó a las dos representaciones para las tres de la tarde.

A dicha hora, y en el despacho del señor Aranguren, acudieron a la cita, de un lado los señores don Valentín Folagán, don Nicolás Bolado y don Vicente Conde, y del otro don Francisco Mirones y don Francisco Rodríguez.

Tras una pequeña discusión se dio solución al litigio pendiente en la siguiente forma:

Que el señor Rodríguez abone el exceso de sueldo que tenían devengados tres aprendices y no abonado, y cuyo importe asciende a nueve pesetas con diez céntimos, mas la Sociedad abonará el salario de uno de los dos días de comisión a los dos individuos que durante cuatro días han realizado gestiones en este sentido, y el otro día de haber y los dos días restantes de comisión sean abonados por este Gobierno civil, en atención a su deseo de arreglar el conflicto, atendiendo las circunstancias anormales por que se atravesaba.

Además se convino en que a partir de hoy, 3, vuelvan a ser admitidos en el trabajo los obreros en huelga de la casa de don Francisco Rodríguez y Carrión, sin que ni por patronos ni por obreros se tomen represalias de ninguna clase.

De lo actuado se levantó un acta, que con el señor gobernador civil firmaron todos los presentes.

Por cierto que al tratar ayer de este mismo asunto, y por un error de imprenta, dijimos que el patrono abonaría a quien se le habían declarado en huelga los 27 obreros, era don Francisco Rodríguez Prieto, tan conocido en esta localidad y que nada ha tenido que ver con ese asunto, siendo así que, como antes se hace constar, el maestro o la casa a quien pretendíamos referirnos lleva la razón social de Francisco Rodríguez y Carrión.

Tribunales.

Ante la Sección de Derecho, compuesta del ilustrísimo señor don Justino Fernández Campa, presidente, y don Pedro María de Cacho y don Santiago de la Escalera, magistrados, dieron comienzo las sesiones del juicio oral referente a la causa seguida contra Jesús Ibáñez Ruiz, por el delito de estafa, cuya causa procede del Juzgado de Torrelavega.

Hecho de autos. Durante los meses de abril y mayo de 1913 la procesada, en unión de otras tres más, las cuales están declaradas rebeldes, puestas de acuerdo, y valiéndose de diversos engaños, atribuyéndose amistades, parentescos y otras cualidades que no tenían, consiguieron distintas cantidades de los señores curas párrocos de Polanco y Mogro y de don Ricardo Cabrer, sin que posteriormente las hayan reintegrado a sus dueños.

Conclusiones del fiscal. El ministerio público, representado por el abogado fiscal señor Espinosa, calificó los hechos como constitutivos

de cuatro delitos de estafa del artículo 548, en relación con el número 1.º del artículo 547 del Código penal, consideró autora de los mismos a la procesada, para quien pidió la pena de dos meses y un día de arresto mayor por cada uno de los cuatro delitos, accesorias, costas e indemnización.

Conclusiones de la defensa. La defensa de la procesada, encomendada al letrado señor Zumelzu, calificó los hechos como constitutivos de dos delitos de estafa, concepitó autora de aquéllos a su representada y solicitó se le impusiera la pena de dos meses y un día de arresto mayor por cada uno de expresados delitos.

Practicadas las pruebas, informaron las partes, sosteniendo cada una de ellas sus conclusiones, y el señor presidente suspendió el juicio, quedando éste pendiente de sentencia.

También tuvo lugar ante el mismo Tribunal la vista de la causa procedente del Juzgado del Este, de esta capital, seguida contra Juan José Lezcano Legaristi, por el delito de hurto.

El hecho se reduce a que el día 13 de mayo de 1913, el procesado Juan José Lezcano, que con el nombre supuesto de Pedro Errazti, para ocultar un delito, servía como criado doméstico en la casa que en Lugar de Monte habita Cecilio Galdos, sustrajo a éste de un bolsillo del pantalón, que dejó colgado de un clavo en su dormitorio, 79 pesetas.

Conclusiones del fiscal. El ministerio público, también representado por el abogado fiscal señor Espina, calificó los hechos como constitutivos de un delito de hurto, sancionado en el número 4.º del artículo 531 del Código penal, cualificado por la concurrencia del caso 2.º del 532, y otro delito de uso público de nombre supuesto, comprendido en el número 2.º apartado, del artículo 346 del citado Código; consideró autor al procesado de referidos delitos, para quien pidió se le impusiera por el de hurto la pena de dos años, cuatro meses y un día de presidio correccional, y por el de uso de nombre supuesto la de tres meses y once días de arresto mayor y 200 pesetas de multa, accesorias e indemnización de 79 pesetas.

Conclusiones de la defensa. La defensa del procesado, de la que estaba encargado el letrado señor Gutiérrez Mier, expuso que su defendido no había cometido ningún delito, por lo que solicitaba la libre absolución del mismo.

Una vez que las partes hicieron uso de la palabra para informar en derecho, el señor presidente suspendió el juicio, quedando éste concluido para sentencia.

Destino. Por la Dirección general de Prisiones ha sido destinado el penado Gregorio Gallego Oporto a la prisión correccional de esta ciudad, para cumplir la pena de un año y un día impuesta por este Tribunal.

Notas religiosas.

La fiesta de la Bien Aparecida. El próximo día 15 del actual, fiesta litúrgica de la Patrona de la Montaña Nuestra Señora Bien Aparecida, se celebrará en el hermoso Santuario de Marrón una brillantísima solemnidad religiosa con toda la brillantez y magnificencia del culto católico.

Los reverendos Padres trinitarios que están al frente de aquel templo y de aquella Residencia de sacerdotes ancianos, y sobre todo el incansable y benemérito Padre Superior Rafael de

San José, preparan este año, con el entusiasmo de siempre, cultos espléndidos, en los que tomarán parte un orador notabilísimo y los mejores músicos de Bilbao y Santander.

La Novena de la Virgen empezará el próximo día 6, a las seis de la tarde, y en ella predicará todos los días un reverendo Padre trinitario.

En nuestra capital, y en el templo de la Anunciación (Compañía), se está celebrando ya la piadosa Novena, asistiendo todos los días numerosos y escojido público de fieles y predicando elocuentemente el señor cura economo de la parroquia, licenciado don Antonio Gómez.

POR LA PROVINCIA

Comillas. En el pueblo de Carriedo ha sido detenido el prófugo Norberto Llorente Gutiérrez, natural de dicho pueblo y número 3 del sorteo para el reemplazo del año actual, cuyo sujeto fué puesto a disposición del señor alcalde de este Ayuntamiento.

Bárcena de Ebro. Sobre las dos de la tarde del día 28 de agosto se produjo un incendio en el monte de Soterillo, término de Otero. Se quemaron 50 hectáreas de terreno, cien carros de leña de mata baja y 200 de brezo.

A pesar de las gestiones practicadas no se ha podido averiguar quién o quienes hayan podido ser los autores del incendio.

Galizano. Por la Guardia civil de este puesto han sido detenidos los jóvenes de Suesa Manuel Aja Campo y Jesús García Campio, de 21 y 22 años de edad, respectivamente, como autores de las heridas leves causadas la noche del 30 del pasado mes al vecino de Somo Joaquín Pontón Vega, y como presuntos autores de la muerte de un asno propiedad de la vecina de dicho Somo, Avelina Toca.

La muerte fué ocasionada con arma blanca.

FERIAS Y FIESTAS

En Bárcena de Cicero. El 28 del pasado se celebró en Gama, término de Bárcena de Cicero, un gran baile que los jóvenes del pueblo, en unión de la colonia veraniega y las personalidades de aquella localidad, organizaron en obsequio de la familia de don Manuel Llamosa Herrera.

La fiesta resultó muy agradable y concurrida, reuniéndose en ella muchísimas y muy distinguidas personas, no sólo del pueblo, sino de Santander.

En La Cruz (Potes). En los días 6 al 15 se celebrarán las fiestas de este pueblo, en cuyo programa figuran carrera de cintas, verbena, iluminaciones, fuegos artificiales, festividad religiosa, romería, una tómbola, bailes populares, jiras campesinas, concursos de bolos y de pelota, carrera de bicicletas, cañas y una función de teatro y grandes veladas musicales, a cargo de la Agrupación musical Lebaniega, que dirige el señor Tejerina.

En Ajo. Se preparan en el vecino pueblo de Ajo las tradicionales fiestas de San Pedro, que se celebrarán los días 3 y 4 del corriente.

El día 3 por la mañana habrá concursos de natación, carreras pedestres para el sexo feo y carreras con cántaros a la cabeza por el sexo bello y por la tarde, vísperas, cohetes y una gran

jira al campo del Santuario, organizada por la colonia veraniega, terminando el día con un gran baile.

Y el día 4, festividad del Santo, por la mañana habrá diana, función religiosa, procesión y misa cantada con sermón, y por la tarde se celebrará la clásica romería, terminando las fiestas con una gran verbena con vistosa iluminación.

Es muy fácil que el día 3 el aviador Alfonso haga una visita aérea al pueblo de Ajo, que se prepara para celebrar la festividad de su Santo Patrono.

Inglés. Se dan lecciones a domicilio por años en Inglaterra. Precios económicos. Informarán en esta administración.

SUCESOS DE AYER

Peñafizas. Dos jóvenes de 20 y 17 años de edad, se vejaron de palabra y obra en el Sardinero a las tres de la tarde.

Choque. Al entrar en la calle de Colón un coche que guiaba Angel García, el vehículo chocó contra el carro del regimiento de Valencia, resultando el coche con varios desperfectos.

Denuncia. Han sido denunciadas las vendedoras de sardinas Antonia Jiménez, de 17 años, y Martina Castanedo, de 16, que se burlaron en la plaza de la Esperanza del guardia Ambrosio Nicolás, resistiéndose a ser conducidas al Ayuntamiento y formando con tal motivo un gran escándalo.

Una desgracia. El niño de cinco años Ricardo Cruz Cousellos hallaba a las seis de la tarde, con otros muchachos de su edad, jugando sobre un carro desenganchado en la calle de Barcelona, y tuvo la desgracia de que una de las varas le cayera sobre la pierna derecha, causándole la fractura del fémur derecho por su tercio medio.

Después de convenientemente asistido en la Casa de Socorro se condujo a Ricardo Cruz al Hospital en una camilla.

Una caída. A las cuatro y media de la tarde se cayó por el balustre de la escalera del 4.º piso de la casa número 29 de la calle de Daoiz y Velarde, el muchacho de ocho años Ricardo Martín Solano, a quien se curó en la Casa de Socorro de la fractura del fémur izquierdo. Se trasladó al Hospital.

Un golpe. También pasó a curarse a la Casa de Socorro de una herida en la región cigomática izquierda y comoción cerebral, que se causó por haberse dado un golpe contra la columna de un faral, el muchacho de 11 años Jesús González Gómez.

Accidente del trabajo. Hallándose trabajando por la tarde en Cabárceno el perito industrial Pedro Fernández, de 18 años, tuvo la mala fortuna de que le cayera sobre el pie izquierdo un transformador de 500 kilos de peso, que le produjo una herida por magullamiento en el segundo dedo y otra herida contusa en el tercero.

Pedro Fernández fué trasladado hasta la estación del ferrocarril más cercana, y desde allí vino a Santander, pasando a curarse a la Casa de Socorro.

En el mismo establecimiento fueron ayer curadas diez y ocho o diez y nueve personas, además de las de que se da cuenta en esta sección.

VIDA SPORTIVA

En Castro Urdiales. Organizada por la Unión Velocípédica Montañesa, se celebrará el próximo domingo en Castro Urdiales una carrera ciclista provincial, y que, a juzgar por el entusiasmo reinante, promete verse muy animada.

La hora de salida de los corredores se ha señalado para las tres y media de la tarde, y el recorrido será: Castro Urdiales y regreso (50 kilómetros).

Los premios serán en metálico y se adjudicarán de la siguiente forma: Primero, 75 pesetas; segundo, 50; tercero, 35; cuarto, 20; quinto, 10, y sexto, 5.

Todo aquel que desee inscribirse debe dirigirse al señor presidente de la Unión Velocípédica, y se advierte que el pago de inscripción será de 2,50 pesetas, no reembolsables.

Ayer entró en este puerto el vapor Manuel Cámara, el cual se halla descargando un cargamento completo de sal para nuestro particular amigo don Alvaro Florez Estrada.

Noticias sueltas.

Buena remesa. El vapor Reina María Cristina, que entro ayer en este puerto, trae a la consignación del Banco de Santander una caja con 53.000 pesos oro en moneda española y otra consignada a los señores E. Sáinz e Hijos, de Madrid, con 40.000 pesos oro americano.

Movimiento de buques. Ayer entraron en nuestro puerto los vapores «Cabo Silleiro», «Hotham», «Newton», «Manuel Cámara», «Solferino» y «Reina María Cristina».

Sallieron el «Hotham», «Newton», «Guadalupe», «Peña Angustina» y «Cabo Sacratif».

Movimiento demográfico. DISTRITO DEL ESTE Día 2 Defunciones. — Cipriano Sánchez Cortés, dos meses; Cueto, barrio de Famoril, 1, bajo.

León Modino Ordóñez, cuarenta y nueve años; Ruamenor, 24, 5.º

DISTRITO DEL OESTE Día 2 Nacimientos. — Varones, 2; hembras, 2. Defunciones. — Luisa Calleja Toca, ocho días; Via Cornelia, 25. Manuel Fernández Lastra, setenta y cinco años; Hospital.

Música. Programa de las piezas que ejecutará hoy la banda municipal, de nueve a once, en el paseo de Pereda:

«La gatita blanca», matchicha. — Jiménez. «La manzana de oro», gavota. — Calleja y Barrera.

Fantasia de la zarzuela «La alegría del batallón». — Serrano. Fantasia de la zarzuela «La balada de la luz». — Vives.

«Belmonte», pasodoble (primera vez). — Sánchez Jiménez.

La Cruz Roja. Por encargo de la Asamblea Suprema de nuestro benéfico instituto, esta Comisión, en su domicilio, Ruamenor, 11, y esta Delegación, en la Alameda Primera, 18, entresuelo, admitirán donativos en metálico, material de curación, camillas, vinos generosos, man-

tas y ropas interiores nuevas, con destino a las Sociedades hermanas de los países actualmente en guerra.

Los donantes pueden indicar además de preferir que se envíen sus donativos, seguros de que su voluntad será como siempre, respetada en absoluto. De no usar este derecho, la Asamblea se reserva el de hacer la distribución en la forma y manera que, por los datos que posee acerca de las necesidades de cada Cruz Roja, estime de mayor utilidad y eficacia al caritativo propósito en que se inspira. — El delegado provincial, Carlos Saro.

Hoy, jueves, a las siete en punto de la tarde, se presentará en el parque de la Institución todo el personal que forma la Ambulancia. — El segundo comisario, C. Villa.

Observatorio Meteorológico del Instituto. Día 2 de septiembre de 1914.

Table with 2 columns: 8 HORAS and 16 HORAS. Rows include Barómetro a 0°, Temperatura al sol, Humedad relativa, Dirección del viento, Fuerza del viento, Estado del cielo, Estado del mar, Temperatura máxima, etc.

Reses mayores, 18; menores, 24; Cerdos, 9; kilos, 670. Carneros, 46; kilos, 275.

MIRAMAR (SARDINERO) Gran Café-Restaurant. Los lunes, miércoles y viernes, última moda, gran concierto, de seis a ocho.

ESPECTACULOS. TEATRO PRINCIPAL. — A las siete en punto de la tarde, última representación del juguete cómico, en tres actos, «El orgullo de Alcabates».

SALON PRADERA. — A las siete y media y diez y media, funciones completas. Emilia Calderón, La Verónica Argentina.

CASINO DEL SARDINERO. — De las seis y media, sección de variedades. PABELLON NARBON. — Estrada de la película de 1.500 metros, en tres partes, titulada: «La más bella aventura de amor».

Preferencia, 0,40; general, 0,20. CAFE CANTABRO. — «El milagro de las rosas» (dos partes). Concierto por el cuarteto Chasqui, las seis y media de la tarde y diez y media de la noche.

MANICURA Y MASAJISTA PARA SEÑORAS. CLARA DEL RIO OLAETA. Daoiz y Velarde, 9. — Teléfono 616.

A NUESTROS SUSCRIPTORES. Si alguno de nuestros suscriptores, no de la capital como de la provincia, no recibiera el periódico con la debida puntualidad, le rogamos lo haga presente a esta administración.

IMP. DE EL PUEBLO CANTABRO

CORCHO HIJOS INGENIEROS CONSTRUCTORES Casa central con salón exposición en Santander: Rampa de Sotileza. Sucursal en Madrid con salón exposición: Calle de Recoletos, núm. 3

Rebaja de 10 a 30 ptas. en los trajes, por fin de temporada. DURANTE ESTE MES LOS TRAJES ingleses de 120 pesetas a 90. país de 75 pesetas a 60. Puerta la Sierra (esquina a La Villa de Madrid. Juan de Herrera). Santander. PRECIO FIJO VISITEN LOS ESCAPARATES

EL PILAR ULTRAMARINOS Vinos, licores y aguardientes. — Ventas por mayor y menor. — Sucesor de José Pichón Cayoso. — Hernán Cortés, 6. Teléfono 828.

SIDRA CHAMPAGNE Villa Ballina y Villaviciosa (ASTURIAS) Téngase la botella en posición horizontal

SUEÑO Los enfermos, las personas de temperamento nervioso, las que se dedican a trabajos mentales y las que accidentalmente se encuentran excitadas o experimentan algún disgusto o conariedad, hallarán un sueño tranquilo, natural, tomando antes de acostarse el ELIXIR VERONAL, del Doctor Bustamante. — FARMACIAS Y DROGUERIAS.

BODEGAS DE VINO Y TONELERIA MECANICA DE LA VIUDA DE UZCUDUN Marca J. & U. concedida Padilla 24, 26 y 28. Teléfono 81. Santander VINOS FINOS DE RIOJA

Convalecientes Anémicos Débiles Inapetentes tomad VINO ONA del Dr. Aristegui Jefe del Laboratorio Municipal de Bilbao. Magníficos resultados en la afonía nerviosa, debilidad, anemia, convalecencia y falta de apetito.

Restaurant EL CANTABRICO de Pedro Gómez Fernández HERNÁN CORTÉS, 9 El mejor de la población. Servicio a la carta y por cubiertos. Servicio especial para banquetes, bodas y lanchas. Precios moderados. Habitaciones. PLATO DEL DIA Entrecot a la bordalesa

Maravilloso. Aparato Gramófono con 24 piezas a elegir 110 pesetas. GARCÍA, ÓPTICO. — San Francisco, 15.

Bodegas Riojanas. Casos espagnoles. Vinos finos de mesa. Champagne «León Chandon» — ALVARO FLOREZ ESTRADA. Depósito: Muelle, 28 y 29. — Teléfono 44.

Tenedor de libros. Por horas se ofrece persona de mucha práctica y formal. — Informarán en esta administración.

Vinos finos de Mesa de la Alavesa Tintes y blancos. Corrientes y generosos Andrés Arche del Valle Martillo, 2 (Palacio del Club de Regatas) Teléfono 750. — Servicio a domicilio.

Cesáreo Ortiz Los mejores chocolates. — Cafés selectos. Comestibles y conservas de las mejores procedencias. — Precios más económicos que cooperativas y demás comercios. — Despacho: Velasco, 5 y Hernán Cortés, 8.

CHOCOLATE Y CAFE TOMARLO SIEMPRE DE LA F. G. DAOIZ Y VELARDE, NUM. 15. — SANTANDER

LA HISPANO SUIZA AUTOMÓVILES PRESUPUESTOS: MUELLE, NUM. 26

FOTOGRAFIA URBINA BLANCA, 1 Y 3 Bonitas postales desde 3 pesetas seis. — Ampliaciones superiores. — Gran surtido de toda clase de tarjetas a precios desconocidos. — No visitar otra casa sin conocer las novedades de ésta. — BLANCA, 1 y 3.

CLAUDIO GÓMEZ FOTOGRAFIA Palacio del Club de Regatas. — Santander PRIMERA CASA EN AMPLIACIONES Y POSTALES

Muebles de mimbres y junco. Quien quiera poner su casa elegante y por poco dinero que visite la casa de Cestería. — San Francisco, número 11.

(S. A.) LA PIÑA TALLADA

Fábrica de tallar, viselar y restaurar toda clase de lunas. Espejos de las formas y medidas que se desea. Cuadros gravados y molduras del país y extranjero. Despacho: Amós de Escalante, 2.—Fábrica: Cervantes, 12.

SERVICIO DE TRENES

SANTANDER-MADRID. Rápido.—Salida de Santander: a las 8,50 para llegar a Madrid: a las 21,45. Salida de Madrid: a las 8,45 para llegar a Santander: a las 20,14. SANTANDER-CASTRO URDIALES. Salidas de Santander a las 9,30 y 17, para llegar a Castro Urdiales a las 15 y 20,48. Salida de Castro Urdiales a las 7,85 para llegar a Santander a las 11,26. SANTANDER-ONTANEDA. De Santander a Ontaneda.—A las 7,25, 10,45, 14,25 y 18,85. De Ontaneda a Santander.—A las 6,30, 10,40, 14,30 y 18,38. SANTANDER-OVIEDO. Salidas de Santander: a las 7,45 (correo) y 12,30. Llegadas a Santander: a las 16,17 (correo) y 21,04. SANTANDER-LLANES. Salidas de Santander: a las 17,55, para llegar a Llanes a las 11,19. Salidas de Llanes: a las 7,40, para llegar a Santander a las 11,5. SANTANDER-CABEZÓN DE LA SAL. Salidas de Santander: a las 9,35, 15,05 y 19,58. Salidas de Cabezón: a las 7,05, 12,50 y 17,35. SANTANDER-TORRELAVEGA (Jueves y domingos). Salida: a las 7,10. Llegada: a las 8,10. SERVICIO DE SANTANDER. De Somo para Pedroña y Santander: a las 8 y 9. De Santander para Pedroña y Somo: a las 12,30 y 15.

SOCIEDAD HULLERA ESPAÑOLA BARCELONA

Carbones de las minas de Aller (Asturias). Consumido por las Compañías de ferrocarriles del Norte de España, de Medina de Campo a Zamora y Ormaiztegui a Vigo, de Salamanca a la frontera portuguesa y otras Empresas de ferrocarriles y tranvías a vapor, Marina de Guerra y Arsenales del Estado, Compañía Transatlántica y otras Empresas de navegación nacionales y extranjeras. Declara sus minas al Cardiff por el Almirantazgo portugués. Carbones de vapor.—Mundos para fraguas.—Aglomerados.—Cok para usos metalúrgicos y domésticos. Háganse los pedidos a la Sociedad Hullera Española. Pelayo, 5, bis. Barcelona, ó a sus agencias: en MADRID, don Ramón Topete, Alfonso XII, 18.—SANTANDER, señores Hijos de Angel Pérez y Compañía.—GIJÓN y AVILES, agencias de la "S" Sociedad Hullera Española.—VALENCIA, don Rafael Toral. Para otros informes y precios dirigirse a las oficinas de la Sociedad Hullera Española.—BARCELONA

ANISOSA Solución Benedicto. Nuevo preparado compuesto de bicarbonato de sosa purísimo de esencia de anís. Sustituye con gran ventaja al bicarbonato en todos sus usos. Caja: 0,50 pesetas. DEPOSITO: DOCTOR BENEDICTO, San Bernardo, núm. 11.—MADRID. De venta en las principales farmacias de España. EN SANTANDER: Pérez del Molino y Compañía.

EL AUTOMOVIL DE MODA ABADAL ULTIMO MODELO.—CHASIS 75 POR 120.—8.500 PESETAS

URALITA Material de cemento y amianto, en pizarras y planchas, para cubiertas, embalses, cloacas, etc. Evita las humedades, es incombustible y eterno. Material ALPHA, sin alquitrán, y cartón-cuero arenado para cubiertas económicas. Proporcionamos catálogos y presupuestos gratis. Representantes exclusivos en la provincia: R. MIQUELARENA É HIJO (ingeniero), calle Martillo, esquina a Pedreña.

DROGUERIA PLAZA DE LAS ESCUELAS PERFUMERIA PEREZ DEL MOLINO Y COMP. ORTOPEdia SUCURSAL, WAD-RAS, NUM. 3 PINTURAS



COMPANIA TRASATLANTICA Linea de Cuba y Méjico

REINA MARIA CRISTINA SU CAPITAN DON VICTOR P. VIZCAINO admitiendo pasaje y carga para Habana, Puerto Méjico y Veracruz. También admite carga para Acapulco y Mazatlán, por la vía de Tehuantepec.

Linea del Rio de la Plata SALIDAS FIJAS TODOS LOS MESES EL DIA ULTIMO El 31 de agosto, a las once de la mañana, saldrá de Santander el vapor CATALUÑA

REINA VICTORIA EUGENIA de la misma Compañía, con destino a Montevideo y Buenos Aires. Precio desde Santander hasta Montevideo y Buenos Aires, doscientas cinco pesetas, incluso los impuestos.

Compañía Trasatlántica de Barcelona Vapores Correos españoles Nueva línea mensual desde el Norte de España al Brasil y Río de la Plata SALIDAS FIJAS DE SANTANDER EL 16 DE CADA MES El día 16 de septiembre, a las tres de la tarde, saldrá de este puerto el vapor. P. DE SATRUSTEGUI SU CAPITAN DON CRISTÓBAL MORALES, para Río Janeiro y Santos (Brasil), Montevideo y Buenos Aires. Admite carga y pasajeros de todas clases, siendo el precio de la de tercera doscientas cincuenta y cinco pesetas, incluidos los impuestos. Para más informes dirigirse a sus Consignatarios en Santander, señores HIJOS DE ANGEL PEREZ Y COMPAÑIA.—Muelle, 36, teléfono núm. 63

ANTONIO FERNANDEZ Y COMP.

CASA FUNDADA EN 1871 IMPORTADORES DE COLONIALES

Cacaos, Cafés, Canelas, Azúcares, Aceites. Arroces, Cafés tostados y Torrefactos. MARCA EL CAMELLO SANTANDER

EL PUEBLO CANTABRO DIARIO DE LA MAÑANA SUSCRIPCIÓN Capital... Trimestre... 4,00 Año... 15,00 Provincia... Semestre... 8,57 Año... 16,00 Extranjero... Trimestre... 10,00 Año... 40,00 Se admiten esquetes hasta las dos de la madrugada. Anuncios y reclamos a precios convencionales.

REDACCION Y ADMINISTRACION: PLAZUELA DEL PRINCEPE, 3. 1.º—Talleres: Ruamayor, 18

ACADEMIA MINERVA Numeroso Profesorado titulado :: Primera enseñanza gradual. Bachillerato, Comercio y toda clase de carreras especiales. Internado inmejorable : Director, don Gregorio González. TELÉFONO 520.—COLOSIA, 1.—SANTANDER.

FARMACIA JIMENEZ Vacunas, tuberculinas y sueros instituto Ferrán; Medicación moderna; Cajas para partos; Algodones y gasas esterilizadas; Soluciones inyectables esterilizadas, preparadas con agua destilada reciente; Aguas minerales; Especialidades: Ortopedia.

Plaza de la Libertad.—Teléfono núm. 33.—SANTANDER

SEÑORAS ¿Queréis conservar eternamente vuestra juventud y aumentar vuestra belleza? USAD A DIARIO AGUA IMPERIO ELIXIR DE BELLEZA Y JUVENTUD PERMANENTE Con este maravilloso específico, elaborado sobre una base científica y considerado como el más higiénico, inofensivo y de éxito más seguro, se borran de la cara las huellas que los padecimientos morales y la acción del tiempo imprimen en el rostro. En el transcurso de muy pocos días desaparecen arrugas, pecas, manchas, marcas de viruelas, cicatrices antiguas y recientes, granos, espinillas y todas las infecciones de la piel. Una brocha o esponjita empapada en el AGUA IMPERIO, pasándola por la cara después de afeitarse, evita contagios peligrosos y la formación de barros. Da excelentes resultados en las erupciones cutáneas, irritaciones y catarros de los párpados y otras enfermedades de la vista. Su uso constante presta a la epidermis la tersura y brillo de la juventud. Premiada en varias exposiciones extranjeras. Véndese en frascos grandes y medianos, en las buenas farmacias, droguerías y perfumerías de España y en casa del autor J. Romero, calle Montaña, 4, 6 y 8, en Málaga, quien por cinco y tres pesetas enviará un frasco de este notable específico a quien lo solicite. De venta en Santander.—Pérez del Molino y Compañía, Plaza de las Escuelas.

LA PROPIA AGENCIA DE POMPAS FUNEBRES DE CEFERINO SAN MARTIN Servicio de toda clase de entierros.—Gran surtido en ataúdes, féretros y coronas.—Especialidad en ARCAS MORTUORIAS de gran lujo. Precios módicos.—Servicio permanente. ALAMEDA PRIMERA, NUM. 22.—Teléfono núm. 481

TALLERES DE FUNDICION Y MAQUINARIA OBREGÓN Y COMP.—TORRELAVEGA Construcción y reparación de todas clases.—Reparación de automóviles.

COLEGIO DE LOS SAGRADOS CORAZONES DE MIRANDA DE EBRO Estudios de segunda Enseñanza, Comercio y Lenguas. Edificio construido expresamente para Colegio en 1892 a 500 metros sobre el nivel del mar, en uno de los puntos más sanos de España. Para convencerse, visitar. Profesores español, francés y alemán. Pida usted prospectos al director R. P. Wilfrido Müller.

MAQUINAS "NAUMANN" Para coser, bordar y hacer calceta.—Deposito central: colchonera «La Hispano-Francesa», Planta baja del Club de Regatas, calle de Wad-Ras, Santander. Las máquinas «Naumann» para coser, son renombradas por el mundo entero, por ser fabricadas con material superior y se distinguen de las demás marcas por su buen ajuste y mayor perfección. Las máquinas «Naumann» para coser son de las más adelantadas hoy por su producción enorme de trabajo, siendo ligerísimas por su fricción a Bolas (novísima construcción) y sumamente silenciosas y rápidas. Cosen hacia atrás y hacia adelante, a voluntad, última creación. Las máquinas «Naumann» van provistas de sus accesorios correspondientes y piezas, con las cuales, además de coser con absoluta perfección, se puede hacer con suma facilidad todas cuantas labores de costura se deseen. Llevan una rueda de afilar para arreglar las agujas despuntadas. La máquina «Naumann» sencilla «Bobina Central» para modistas, sastrés y sastras, además de su costura corriente puede hacer toda clase de calados y bordados artísticos. Todas las máquinas «Naumann» son garantizadas y van provistas de una cédula, garantizando todo defecto de fabricación. Ventas a 2,50 pesetas semanales y al contado.—Enseñanza gratis a los compradores de sus máquinas.—Se hacen toda clase de reparaciones por sus mecánicos.

MATERIAL FOTOGRAFICO CUBILLAS CALDERON, 1.—SANTANDER MAPAS EUROPA desde 50 céntos. Librería Católica; Vicente Orta, Puente 16.

AGUAS Y BAÑOS DE LA MUERA Cloruro-sódicas, sulfato cálcico, ferruginosas, nitrogenadas (variedad bromurada) manganesas, litónicas, arsenicales, las más lónicas reconstituyentes y depurativas que se conocen, curan radicalmente el linfatismo, escrofulismo, artrismo, herpetismo, raquitismo, tumores, fríos, anemia, dispepsias, neuritis, estreñimiento, irritación intestinal, enfermedades del estómago, de la vista, del hígado y bazo, reuma y cuantas procedan de debilidad y pobreza de sangre, no teniendo rival para la matriz y lavados vaginales de Señora; las únicas en su clase que producen efectos tan favorables como rápidos, por permitirse usarlas, así en el baño como en bebida, lo que unido al excelente clima y su abundante vegetación que prodiga la tan hermosa campiña donde el Bañerío, con sus extensos parques y abundantes manantiales de agua están situados, hacen que el céfeno se reponga con una brevedad poco común en otros Establecimientos de baños. Temporada oficial: de 15 de Junio a 15 de Septiembre, prorrogable al 30.—Hospedaje en el GRAN HOTEL de 5'50 a 15 pesetas diarias todo comprendido.—Médico-Director: DON EDUARDO MENDEZ DEL CAÑO

SANCHEZ HERMANOS "LA CIUDAD DE SANTANDER" Blanca, 1 y 3 : "LA PERLA" Sucursal: Amós de Escalante, 2 Grandes almacenes de calzado. Camisería, corbatas, géneros de punto y artículos de piel.—Guantes, perfumería, bisutería, sombrillas, abanicos, bastones, impermeables ingleses «EL GALLO» y «CABALLO». SANCHEZ HERMANOS ALMACENISTAS DE CARBONES AL POR MENOR * SERVICIO A DOMICILIO SE RECIBEN ENCARGOS: Almacén: Concordia, 18, teléfono 503. Despacho: Remedios, 2, teléfono 501. La Perla: Amós de Escalante, teléfono 258. La Ciudad de Santander: Blanca, 1 y 3, teléfono 90.